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Für diese Sitzung enthalten die Seiten  3  bis  7

in Giekau, Giekauer Kroog Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse.

Beginn:   19.30 Uhr

Ende:   21.47 Uhr
              _____________________________________________

(Unterschriften)
__________________________________________________________________________________________________

Anwesend: Gesetzl. Mitgliederzahl: 5
a) stimmberechtigt:

1.  Jörg Höfer 13.

2.  Christoph Graf von Hahn 14.

3.  Dieter Juhls 15.

4.  Erasmus Graf von Platen-Hallermund 16.

5.  Walter Wulf 17.

6. 18.

7. 19.

8. 20.

9. b) nicht stimmberechtigt

10. 1.  BM Koch

11. 2.  GVin Aßmann, GV Hartmann, Stenzel, Zwicker

12. 3.  bürgerliche Mitglieder Susanne Paulsen und Evelyn 
     Liebau

4.  Herr Less, Amt Lütjenburg

5. 
Es fehlten:
a) entschuldigt: b) unentschuldigt:

1. 1. 
2.  2.
3. 3.
4. 4.

Die Mitglieder des Finanzausschusses  waren durch Einladung vom  02.08.2019  auf   Dienstag,  den 

13.08.2019 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.

Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsmäßige Einberufung Einwendungen
nicht erhoben wurden. 

Der Finanzausschuss war - nach Zahl der erschienenen Mitglieder - beschlussfähig.
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Tagesordnung:

1. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
2. Einwohnerfragestunde
3. Anerkennung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.04.2019
4. Stellungnahme der Gemeinde zum Abschlussbericht über die überörtliche Prü-

fung der Gemeinde Giekau für die Jahre 2013 - 2017
5. Außer- und überplanmäßige Ausgaben 2019 (1. Halbjahr); Bericht des Bürger-

meisters gemäß § 4 der Haushaltssatzung 2019; Genehmigung durch die Ge-
meindevertretung

6. Satzung zur Änderung der Satzung über Stundung, Niederschlagung und Erlass 
von Ansprüchen der Gemeinde Giekau; 2. Nachtrag

7. Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde 
Giekau

8. Sanierung Gehweg Seestraße (südliche Straßenseite von Alte Meierei bis Orts-
ausgang

9. Benutzungsgebühren für die Sporthalle Giekau; Grundsatzentscheidung
10. Einwohnerfragestunde 
11. Verschiedenes

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den Finanzaus-
schuss voraussichtlich nicht öffentlich beraten.

Nicht öffentlich:

12. Personalangelegenheiten (Stellenausschreibung Reinigungskraft)

Nach Verlesung der Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen und Dringlichkeits -
anträge eingebracht:

Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
Zu dem Tagesordnungspunkt 12 war die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
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1. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
Der Tagesordnungspunkt 12 „Personalangelegenheiten“ soll in nicht öffentlicher Sit-
zung beraten werden. 

- 5 dafür -

2. Einwohnerfragestunde
Frau Paulsen verweist auf Buschwerk, das noch im Waldweg von der L 259 Richtung
Fresendorf liegt und auf erforderliche Mäharbeiten an der Weddelbek. 

3. Anerkennung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.04.2019
Der Vorsitzende berichtet über eine Einwendung von Herrn Dr. Liedl zur Aufnahme
einer Stellungnahme zur Thematik „Hundesteuer“. Die Thematik sollte in einer weite-
ren Sitzung beraten werden. Im Vorwege hat sich Herr Dr. Liedl zur Protokollformu-
lierung einverstanden erklärt. 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 10.04.2019 wird anerkannt.

- 5 dafür -

4. Stellungnahme der Gemeinde zum Abschlussbericht über die überörtliche Prüfung
der Gemeinde Giekau für die Jahre 2013 – 2017
Der Abschlussbericht wurde bereits im Vorwege versandt. Die Stellungnahme der Ge-
meinde liegt in Tabellenform vor. Der Vorsitzende erläutert jeweils die Prüfbemer-
kung und die angedachte Stellungnahme. Er klärt auf, dass die vorliegende Tabelle
noch keine abschließende Lösung darstellt und Änderungen und Ergänzungen, die sich
durch die Aussprache ergeben, entsprechend für die Beratung und Beschlussfassung
der Gemeindevertretung eingearbeitet werden. Im Wesentlichen bedürfen die folgen-
den Sachthemen noch einer weiteren Bearbeitung: 

- Ergänzung der Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer gemäß
Rechtsprechung 

- Abwasserbeseitigung
- Überprüfung der Rückstellung (Entschlammungsrücklage) nach nächster Kalku-

lation
- Überprüfung  des  Gemeindeanteils  am  Gesamtaufwand  (öffentliche  Straßen,

Wege und Plätze)

Es besteht Einvernehmen hinsichtlich der Gebührenerhebung für die Niederschlags-
wasserbeseitigung die Sachlage (unterschiedliche Entwässerungssysteme) so zu belas-
sen. Hinsichtlich der Formulierung der erbetenen Stellungnahme wird ein Vorschlag
erfolgen. Da die vorliegende Tabelle mit den Stellungnahmen noch bis zur Sitzung der
Gemeindevertretung überarbeitet wird, erfolgt keine Beschlussfassung. 
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5. Außer- und überplanmäßige Ausgaben 2019 (1. Halbjahr); Bericht des Bürgermeis-
ters gemäß § 4 der Haushaltssatzung 2019; Genehmigung durch die Gemeindevertre-
tung
Hierzu ist die Liste mit den Haushaltsüberschreitungen 2019, 1. Jahreshälfte, zugegan-
gen. Herr Juhls hinterfragt die Haushaltsüberschreitung lfd. Nr. 10 zur Haushaltsstelle
6100.65000 „Geschäftsausgaben Bauleitplanung“ in Höhe von 7.739,24 €. Es handelt
sich hierbei um die erste und zweite Honorarrechnung für die 8. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes. Die hier unter dieser Haushaltsstelle verausgabte Zahlung für an-
waltliche Leistungen wurde durch den Erstattungspflichtigen rückvergütet. Nach wei-
teren Erläuterungen durch Bürgermeister Koch und der Zusage des Vorsitzenden, die
Ausgaben nochmals zu prüfen, ergeht einstimmig folgender Beschlussvorschlag:
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen:

1. Die  Gemeindevertretung  nimmt  die  durch  den  Bürgermeister  nach  §  4  der
Haushaltssatzung 2019 genehmigten Haushaltsüberschreitungen gemäß der bei-
gefügten Liste zur Kenntnis. 

2. Die Gemeindevertretung genehmigt die in der beigefügten Liste (lfd. Nr. 4 und
10) aufgeführten Haushaltsüberschreitungen in Höhe von 12.837,24 €.
Es ist noch zu prüfen,  ob und in welchem Umfang ggf.  Kosten für die Ge-
schäftsausgaben Bauleitplanung (lfd. 10) durch Fa. Hass zu tragen sind. 

- 5 dafür -

6. Satzung zur Änderung der Satzung über Stundung, Niederschlagung und Erlass von
Ansprüchen der Gemeinde Giekau; 2. Nachtrag
Anhand der zugegangenen Vorlage stellt der Vorsitzende die angedachte Satzungsän-
derung vor. 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die anliegende Satzung zur
Änderung der Satzung für Stundung, Niederschlagung und Erlass von Ansprüchen der
Gemeinde Giekau; 2. Nachtrag, zu erlassen.

- 5 dafür -

7. Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Gie-
kau
Hierzu  ist  die  Neufassung  der  Hundesteuersatzung  zugegangen.  Nach  Vorstellung
durch den Vorsitzenden erfolgt eine Aussprache zu § 4 „Steuersatz“. Es besteht Ein-
vernehmen, dass die derzeit geltenden Steuersätze zunächst beibehalten werden und
die Regelungen für das Halten von gefährlichen Hunden gestrichen werden. Unter Be-
rücksichtigung der Streichungen ergeht einstimmig folgende Beschlussempfehlung:

Die Gemeindevertretung beschließt, die anliegende Satzung über die Erhebung einer
Hundesteuer in der Gemeinde Giekau (Hundesteuersatzung) mit den o. a. Streichungen
zu erlassen.

- 5 dafür -
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8. Sanierung Gehweg Seestraße (südliche Straßenseite von Alte Meierei bis Ortsaus-
gang
Hierzu ist  im Nachgang eine Vorlage zugegangen,  die  vom Vorsitzenden erläutert
wird. Danach bestand in der Gemeindevertretung Einvernehmen, die Sanierung des
Gehweges  kostengünstig  im Zusammenhang  mit  dem Glasfaserbau  durchzuführen.
Nach  erfolgter  Anpassung  des  Angebotes  beträgt  der  Gemeindeanteil  nunmehr
17.258,-- €. Im Rahmen der Aussprache wird insbesondere die Möglichkeit zur Be-
grenzung der Nutzung durch schwere Fahrzeuge durch Ausschilderung erörtert sowie
die Problematik parkender LKW. Der Vorsitzende schlägt vor, eine weitere Beratung
im Bau- und Wegeausschuss stattfinden zu lassen. 
Der  Gemeindevertretung  wird  empfohlen,  eine  überplanmäßige  Ausgabe  mit  wirt-
schaftlichem Vorteil für die Gemeinde (Haushaltsstelle 630000.51000 Wegeunterhal-
tung) bis zu einer Höhe von maximal 17.258,-- € zu genehmigen. Die Deckung erfolgt
durch Einsparungen im laufenden Haushalt, ersatzweise durch eine Entnahme aus der
allgemeinen Rücklage.

- 5 dafür -

9. Benutzungsgebühren für die Sporthalle Giekau; Grundsatzentscheidung
Die Problematik wird durch den Vorsitzenden vorgestellt. Hintergrund war, die Kosten
transparent im Haushalt auszuweisen, die dem Kindergarten durch Nutzung der Sport-
halle zuzuweisen sind. Für alle anderen Nutzer und Vereine wäre gleichermaßen eine
Kostenermittlung durchzuführen. 
Da derzeit keine externen Nutzer vorhanden sind, schlägt der Vorsitzende vor, die Be-
rechnung für den Kindergarten zunächst nicht zu verfolgen. Zur Ermittlung der Nut-
zung des Sportvereines stünde der Belegungsplan zur Verfügung. 
Es besteht Einvernehmen, in der heutigen Sitzung keinen Beschluss zu fassen.

10. Einwohnerfragestunde
Mit Bezug auf den im Ortsteil  Fresendorf erfolgten Glasfaserausbau verweist  Frau
Paulsen auf einen noch verschlossenen Graben, der als Ablauf dient und wieder zu öff-
nen ist (Bereich Lindenweg 5 – 6). 
Bürgermeister  Koch teilt  mit,  dass  im Gemeindebereich verschiedene Firmen tätig
sind und er Kontakt mit der in Fresendorf tätigen Firma zur Klärung aufnehmen wird. 

Auf Nachfrage von Frau Aßmann teilt der Vorsitzende mit, dass gemäß Beschluss die
Spende an die Black Lions weitergeleitet wurde. 

11. Verschiedenes
Der Vorsitzende informiert über folgende Termine:
- nächste Sitzung des Finanzausschusses (Haushaltsplanung) am 12.11.2019;
- Arbeitssitzung zur Vorbereitung des Finanzausschusses am 29.10.2019. Hierzu

bittet er die Ausschussvorsitzenden bzw. Fraktionsvorsitzenden,  ihren Bedarf
für die Haushaltsplanung 2020 (Vermögenshaushalt) zu ermitteln.
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Herr Zwicker teilt mit, dass die nächste Sitzung des Schulausschusses am 27.08.2019
stattfinden wird.



21.33 Uhr: Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Fortsetzung der Niederschrift auf gesondertem Blatt.

Protokollführer:


